

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 47.

Indult Bétsből, Pénteken, Június' 15-dikán, 1828.

Oroszország.

Odeszából Május 29-kén ezeket írják:

Az Orosz Császár és Császárné Ő Felségek tegnapelőtt ide megérkeztek. A' Császár tegnap estve a' hadi fő kvártélyba ismét vissza sietett. Vele ment Benkendorf Generális. Gróf Nesselrode ma reggel utazott el a' Császár után. A' Frantzia Követ, Montemart Hertzeg Benderbe Május 25-dikén érkezett meg, a' honnan a' Fő kvártélyba megy, hogy Követségi hivatalában a' Császár előtt megjelenjen.

Braila vára ostromlását, az onnan jött tudósítás szerint, az Orosz Sereg Mihály Nagy Hertzeg vezérlése alatt teljes szorgalommal szakadatlanul folytatja.

Éppen most vesszük ezt a' tudósítást, hogy Kreigh Admirális egy Török Expeditiót elfogott, melly Tarabosonból indult ki a' Fekete tengerre, és Anapa vára felé igyekezett mindenféle fegyverrel, hadi szerekkel megterhelve, és 800 emberből álló katonasággal megrakva. Anapa várában, a' mint írják, 6,000 ember van őrizeten.

Minekelőtte Ő Felsége az Orosz Császár Sz. Pétervárából a' Táborba elutazott, azt a' parantsolatot küldötte a' tengeri Ministerhez, hogy azt a' Zászlót, mellyet a' Newszki Sándor nevű hajón vitézkedő Oroszok a' Navarini ütközet-

ben vettek el a' Törököktől, ezen történetnek emlékezetére a' tengeri Kadétkok palotájába függesztesse fel.

Oláhország.

Szebeni tudósítás szerint Május 30-dikáról, Hertzeg Ghika az Oláh Országai volt Vajda most is Ploesti-ben van, 's úgy látszik, hogy Kormányozási hivataláról lemondván, mint magános személy ott akar maradni.

Elkezdődvén Braila várának ostromlata Máj. 24-dikén minekutánna a' Törökök látták, hogy a' vár vívásához az Oroszok minden kitelhető erővel hozzá fogtak, a' Basa alkudozó követséget küldött ki az ostromló táborba, 's három napra fegyvernyugvást kért, de a' mire az Orosz Vezér rá nem állott. Egyébaránt a' vár oltalmazható jó állapotban van 's elegendő eleséggel is meg van rakva.

Gyurgyevo várát a' Duna bal partja felől az Orosz Seregek hasonlóképpen elzárták 's annak ostromlásához készülnek — Oltenitzánál a' híd készítésére minden szükséges intézetek a' legnagyobb szorgalommal és tüzzel tétetnek, a' miből gyaníthatni, hogy a' Dunán való által menetel rövid időn megesik.

Bukarestből az ottan volt Orosz őrizet közül 5000 ember hirtelen meg-

indult kis Oláh Ország felé, minthogy az a' tudósítás jött, hogy a' Törökök Calefánál, Widdinnel által ellenben, gyülekeznek és ott tábort állítani szándékoznak.

Nagy Britannia.

London. Május 30-dikán Gróf Dudley helyébe Külső Ministerré lett Gróf Aberdeen, 's Huskisson Úr helyébe Colonialis (Gyarmatokra ügyelő) Ministerré nevezetelt Murray Úr. — Grant és Lamb Uraknak kik fognak a' Követőjik lenni? még nintsen tudva. Lord Palmerston helyett Hadi Minister lesz Hardinge Úr. Az új Ministerek ma délután botsáttak a' Királynál kéz-tsókolásra.

Ezenkívül a' Kabinéton kívül a' következő változások estek: Arbuthrest Úr Lancasteri Cancellarius Lord Aberdeen helyébe; Viscount Louthier Fő Erdő-Mester Arbuthnot Úr helyébe; Courtenay Úr Vice Elölülő a' Kereskedési Ministeri Osztálynál Lewis Úr helyébe; Twiss Úr Vice Elölülő a' Gyarmati Ministeri Osztálynál, Gower Úr helyében; Bankes Úr Titoknok a' Kereskedési Osztálynál. —

Az Alsó Házban Május 30-kán Planta Úr elő hozta, hogy azon Répviselők (Követek) helyébe, a' kik a' Ministeriumnál hivatalba léptek, új Répviselőket kellett választatni, 's kérte hogy ez eránt Writ (Választató-parantsolat) adattassék ki. Hume Úr felette sajnálta, hogy Gyarmatos Ministernek katonaviselt Férfiú (Murray Úr) választatott ki. Ő utánna mások is szólottak 's egymást érték a' gunyolódó tsípös jegyzések, Peel Úr nem volt ott. Az Öttse azzal mentette, hogy felette fontos dolgai vagynak 's nem gondolta, hogy szó alá fog kerülni.

A' Galathea nevű Hajó Május 22-kén érkezett meg Máltából Portsmouthba, 's azta' hírt hozta, hogy Navarint, Modont és Alexandriát(?) az Anglus és Frantzia hajók szorosán zárva tartják. Az Orosz Hajók az Archipelagusra mentek. Az Ocean, a' Codrington zászlójával, az Etna és Infernal hajók még akkor Máltánál voltak. A' Frantzia Admirális Smyrnában volt. A' Warspite nevű Hajó Navarinnál, Glasgow és Dryad pedig Alexandria előtt járnak kelnek. A' Galathea Algirt útjában ejtvén, azt hallotta az oda való Anglus Consul-tól, hogy az Algiriak egy Frantzia Fre-gátot elfogtak.

Frantzia Ország.

Marquis Caraman a' Bétsi Udvarnál Frantzia Országi Követ, minekutánna 50 esztendő telt volna el a' Diplomatikai pályán, elbotsáttatását kérte. A' Király annak jeléül, melly nagyon meg légyen szolgálatjával elégedve, Hertzeg g é tette, 's a' Hertzegi névnek maradékira való által vitelére meghatalmazta. Hertzeg Laval-Montmorency nevezetelt ki helyébe Frantzia Követnek az Aüstriai Udvarhoz. — Vicomte Chateaubriand Romába megy Követnek.

A' Követek Háza Május 30-kán a' Nyomtatásról szóló törvény-javallás felett tanátskozott. Ezen Ülésben beszédet tartottak Schonen, az Egyházi Minister, Constant Beniámin, a' Justitz-Minister, Salvete és Agien Urak. Az Egyházi Minister (Feutrier Úr Beauvaisi Püspök) ekképpen szólott: „Én nem azért állok fel Uraim! hogy a' törvényjavallást oltalmazzam, mint a' mellyet nálam alkalmasabb 's gyakorlottabb Férfiak fognak oltalmaz-

ni; tsak éppen némelly a' fenn forgó kérdéssel egybenfüggő dolgokat kívánok Uraságtoknak eleibe terjeszteni. Nem tzelem nékem kétségbe hozni, hogy egy Constitutionalís Országban kinek kinek jussa van gondolatait a' politikai tárgyak eránt kimondani, az Igazgató Székek tetteit és az Országló-Szék lépéseit vizgálat és ítélet alá vetni; ezen just maga a' Constitutionalís Oklevél is megerősíti. De más részről akárki is megvallhatja, hogy a' legjobb legártatlanabb dolog is, midőn az nem a' maga helyén 's idejében vétetik elő, ártalmas és veszedelmes lehet; 's hogy egy fáklya, mellynek világánál járni akarunk, gyújthat és égethet is. Szükséges azért, hogy a' Havi Irások nyomtatásának szabadságát bizonyos határok közzé szorítsuk, hogy a' Társaságos Élet fő oszlopai a' Vallás, a' Királyi szék, az Igazság, a' Virtus, és a' polgárok betsülete tiszteletben tartásának. Annak megengedésével, hogy mindent szabad legyen írni, egy kemény Határt-szabó törvényt kellett hoznunk, melly a' Társaságot és minden egyes személyeket megójjon az igazságtalan és nem érdemlett bántásoktól 's megtámadásoktól. Mert különben — nem kell több egy két nyughatatlan, tüzes, lázasztó Iróknál, kik a' hazugságot 's a' tévelygéseket eleven és eltsábító színekkel fessék le: egyszerre felháborodhatik az Ország, részreszakadások támadhatnak 's még talán a' Királyi Szék is ingadozhatik (Nagy mozgás). Uraim! nem lehet tagadni, hogy az Újságlevelek zabolátlansága sokszor minden határon túl megy. Hányszor — hogy egyedül a' reám tartozó Egyházi dolgokról szólljak — hányszor nem illettettek tsufsággal a' Vallás és a' Papság az Újságlevelekben? És még ma is nem töltik e' a' mérges tsufolódás keserű epéjét naponként a' Vallás szolgái fejére? — Pedig soha sem

vólt méltóbb a' Papság egy időszakasban is a' köz-tiszteletre. A' kik őket, az ő buzgóságokat 's Keresztyéni szereteteiket közelebbről esmerik, tisztelettel tekintenek reájok. De azért a' Kritika mérges nyilait semmi dítséretes tulajdonságaik sem fordíthatják el rólok. A' Püspökök a' vallás szolgálatjában megöszült Férjfiak, kiknek jóltévő szíveket a' nép áldja az alaton kunyhókban, mindenok nélkül valami hirtelen kiejtett szóért gyanusokká tételnek, hogy az Ország Polgári alkotmányának nem barátjai, gyaláztatnak és molskoltatnak, hogy az Egyházi Rendet és Fenyítéket állandóan igyekeznek fenntartani. Nem tsak új Szótár készül ellenek; Jesuitáknak nevezik azokat is, a' kik soha Egyházi Congregatio tagjai nem voltak, vagy a' hasonló gyűlöletes „Papi-párt“ névvel illettetnek. Ez utóbbi tsufos kifejezést, melly alatt türedelmellen 's Fanatikus emberek értetnek, nem egyszer hallottam már én itt a' Parlamentben is olyan Férjfiak szájából, a' kik különben feddhetetlen jámbor emberek és a' Hazának igaz barátai. (Nagy mozgás). Szerentsére minden értelmes ember tudja mit kelljen az e'féle önkényes kissebítésésekről tartani. Tudják az Urak, hogy még most nagy betsületben állanak a' Püspökök a' nép előtt. De ha az tovább is így megy: úgy el kell a' Papságnak minden tekintetét vesztenie. Ha nem lesz a' ki őket az örökös sértések és bántások ellen védelmezze: úgy nem lesz egyszer, a' ki azoknak szavára, kik a' jó erköltsöt és a' kötelességeket hirdetik, figyelmezzon. A' Papok kihálnak; 's kihál vélek együtt a' Hit, és a' Vallás. Mert mellyik Atya szánja fiját az Egyházi szolgálatra, mikor látja, hogy a' Papi-Kar megtsufoltatik, megaláztatik 's eltapodtatik? — Ez az új törvény mellynek tzikkelyeit az Urak vizgálni akarják,

megengedi az Újságlevél Kiadójának gondolatainak szabad kinyilatkoztatását, eltörli a' gondolkozás monopoliუმát, megfosztja az Igazgató-Szék tagjait minden eszközöktől, mellyek által a' közvélekedés élő műszereit (Organumait) lerontnák, a' Felvilágosodást hátráltathatnák: de egyszersmind felelet terhe alá veti a' Kiadót, hogy az igazságtalan megtámadásokért 's rágalmazásokért a' bűnös lakoljon. Meglehet, hogy szavaimat talán rosszul érti valaki: de kötelességemnek tartottam vélekedésemet megmondani, — 's a' mellett azt is kinyilatkoztatni, hogy én midőn a' Törvényt tselekedeteim és igazgatásom sinórmértékűl vészem és tartom, nem fogok a' Tiszteendő Papi rendtől, mellyhez szerentsém van tartozni, sem gondolataimra sem magamviseletére nézve elszakadni, mivel az mindenkor azon az úton fog járni, mellyet a' Vallás, a' Király és a' Törvény eleibe szab. (Tetszés) Még egy szóm van Uraim! — az előttem szóllott (Corcelles Úr) érdemes Követ úgy festette a' Jesuitismust, mint egy olyan hálót, melly egész Frantzia Ország felett ki van terjesztve, és a' Jesuitákat úgy írta le, mint a' kik magán a' Ministeriumon is uralkodnak. Ezen álmkép (Phantom) senkit se ijeszsen el. Nékem sem mint Püspöknek, sem mint Ministernek Jesuiták nem kerültek elémbe olly véggel, hogy magokat nálam beszíneljék 's bizodalمامat keressék. Uraim! ezeket a' férjfiakat igen igazságtalan és hamis színekkel festik le. Nékem gyönyörűségemre szolgál, azt mondhatni, hogy azok betsületre méltó emberek, a' kiknek haszon keresést nem esmerő jámborságát bizonyíthatom. Ez a' kérdés Uraim fontos kérdés, itt a' principiumok forognak fel; ne tsináljanak az Urak belőle személyes kérdést. (a' jobb oldal kiáltja: derék!) Nem igaz az, hogy

a' Püspökök Jesuitáktól hagynák magokat vezetetni. Ezen Pap-Urak (Praelátok) oltalmazzák ugyan őket, de tőlök nem függenek és a' Királytól várják a' parantsolatokat. — Utoljára Uraim! ha akarják az Urak, hogy a' szívek egymással megengeszteltessenek, ha akarják, hogy a' Papság a' Polgári Alkotmány mellé álljon: megmondom reá a' tsalhatatlan eszközt. Ez az: Beszéljünk komolyan, 's megfontolva mikor a' Vallásról 's annak szolgálairól van a' szó; ne kissebbítsük a' Constitutio nevében azokat a' kik ugyan azon Constitutio szárnya alatt vagynak; ne igyekezzünk a' nép bizodalمامát és tiszteletét tőlök elvenni. Így egyszerre elfog tűnni minden bizodalمامatlanság; minden szív hajlani fog a' Polgári Alkotmányhoz, melly a' Frantzia Ország boldogságára készült; és nem panaszkodhatunk többé, hogy nints egy igazán Nemzeti Papi Rend Országunkban.“ (Ezen beszédet az egész Ház tellyes tetszéssel fogadta).

Spanyol Amerika.

Bolivár a' következő Nyilatkozatást adta ki Bogotában. „Kolumbiaiak! Tegnap gyűlt öszve a' nagy Nemzeti Gyűlés. A' mai nap reménységnek napja Országunkban.

Hozzá kezdtek Törvény hozóink a nagy munkához, úgy mint az egyenetlenségek és visszavonások letsendesítéséhez 's a' Nemzet kívánságainak tellyesítéséhez, melly a' békesség és belső bátorság helyre állítását tárgyazza. A' ti Képviseleitek nem tsalják meg a' benneket tett bizodalمامat, érzik ök a' ti bajaitokat. Ti Választottatok őket ki; ne féljete azért, hogy egyes hasznok keresése vagy saját javok tekintete fogja tanátskozásait vezetni. Ök nem ön magok Képviselelői, hanem a' Tiéitek. En bizodalمامmal

hirdetem, hogy a' nagy Nemzeti Gyűlés a' Columbia megszabadításának ditsőséges munkáját tellyesen el fogja végezni.

Bogotai Lakosok! Nem örömet hagyom én el ezen Várost egynehány hónapra. Az alatt a' Ti Követeitek az Ország javáról tanátskoznak. Az én jelenlétem itt nem annyira szükséges, mint azon Tartományokban, a' hol meghasonlások siralmas következései tsak mostanában igazítottak helyre. En bízom a' ti tapasztalt jóságokban, és megnyúgodva hagylak el benneteket a' ki nevezett Tisztviselők keze alatt.

Bogotai Lakosok! Ha váratlan környülállások jelennének meg: legyetek arról meggyőzöttetve, hogy én Tinéktek mint Columbia legérdemesebb Fijainak tüstént segítségtekre sietek. Bogota Mártius 3-kán 1828.,,

Bolivár.“

Résőbbi (Márt. 18-kán költ) levelek azt írják Carthagénából, hogy Bolivár nem ment el Bogotából. Titkos plánumokat főznek Bogotában. Padilla Márt. 15-kán Ocánába ment. Sok Katona-tisztek letétettek hivatalaikból. Padilla valami (a' mint a' Carthagénai levelek mondják) ördögi öszveesküvést forralt, de a' melly kitudódott. Felső Péruban is erős Öszveesküvés ütötte ki magát; de azt egy vitéz Német Tiszt elnyomta. Mind ez a' sok zenebona a' Santander munkája. Félő, hogy Polgári háború lesz a' vége.

Egy újabb (Márt. 20-ki) levél Carthagénából jelenti, hogy az elfogott katona-tisztek Maracaibóba küldettek. A' Bolivár végítéletét várják reájok. Most már minden kétségen kívül van, hogy Bolivár a' Fő hatalmat (nem mondatik, mitsoda név alatt?) magának megtartja.

A' Philadelphiai Újság levél

April. 18-káról írja, hogy az Ocánai nagy Nemzeti Gyűlés (mellynek az eredete sem törvényes) mind olyan emberekből áll, kik Bolívarnak irigyei és ellenségei, a' kik titkon a' Spanyol Udvarhoz szítanak. Egyedül Bolívar mentheti meg a' Status hajóját az elsűjedéstől.

Északi Amerika.

Washington April. 10-dikén. Az Elölülő (Ádám Úr) fíját, midőn az a' Gyűlés-házból ki ment, egynehány lépésnyire az ajtótól megállította a' Telegraph nevű Újságlevél kiadója Jarvis és vele felette sok gorombaságot követett el, — végtére pedig meg is verte. Ezen történet az egész városban nagy felháborodást gerjesztett. Hogy egy Közönséges Újságlevél Írója egy Közönséges Társaság Praesidensének fíját illy gorombául megsérti, és Hazájáról, magáról, az illendőségről, 's a' törvényről elfelejtkezvén politikai gyűlölségből, olyan helyen, a' Gyűlésház ajtaja előtt önti ki haragját, — azt mutatja, hogy a' Politikai pártok, mellyek a' közelgető Praesidens-Választás eránt támadtak, egymás ellen nagyon felvagynak hevülve.

A' Missisipi Status Kints-tárjának egynehány ezer Dollár híjja találta-tott. A' Tár-mester jószágait ennél fogva a' Kints-tár vizgálatjára kirendelt Biztoság elfoglalta.

Burkus Ország.

Május 29-kén tartatott Posenben, a' Helytartó, Hertzeg Radziwill Antal, mint Királyi Biztos jelenlétében, a' Gneseni és Poseni Ersek választása. Mind a' két (a' Gneseni és Poseni) Érseki Káptalan tagjai öszvegyülvén a' Fő Templomban egy akarattal a' Po-

seni Fő Dékányt (Archi Diaconust) Dr. Wolikit választották.

R h i n a.

Azon Khinai — nevezetesen Pekin-gi — Újságleveleket, mellyek legújabbán Londonba érkeztek, nagy nevetségre teszi ki az Anglus Courier. Ezen Újság levelek azon győzedelmet írják le környül állásosan, mellyet a' Khinai Hadi seregek a' pártos Tatárokon vettek. (A' mint a' minap jelentettük.) „A' Hadi fortélyok tudományja — így szól az Anglus Courier, — annyira előre ment, 's olyan magas léptsőn áll Khinában, hogy az, minden Európai Taktikát megszégyení. A' Pártosok minékutánna 40—50 ezer embert elvesztettek, újra egybeszedték magokat, és tellyes 100,000-en táborba szállának. A' Khinai Vezér Chang-ling megtámadja őket; de azok vitézül helyt állanak. Puskákkal, ágyúkkal lövöldöztek reájok; mind hijjában. Egy darab idő múlva, tettetésből hátra vonják magokat, a' Khinaiak üzni kezdik őket. A' szél a' Khinaiaknak hátok megül fújt. A' Tatárok egyszerre hirtelen megfordulnak, és ellent nem állván a' szemközt fúvó erős szél, a' Lovasságot a' Khinai seregeknek közzéjek botsátják. Ekkora' Khinai Generális Chang-ling egy olyan fortélyt vészen elő, mellyet a' pártosok különösen pedig azoknak lovaik sem nem várván, sem ki nem állhatván, kéntelenek voltak megfutamodni. Ugyan is, Chang-ling számos Tigrisekkel (Tigrisbörbe öltöztetett katonákkal) nyomult elő. A' mint a' Tigrisek seregét az ellenség lovai megpillantották, tüstént visszafordultak és hihetetlen gyorsasággal elnyargaltak. E' szerént a' Lovasságot ezen fene vad-fortély a' tsatapiatról elfutamtatta. De a' Gyalogság mégis ott maradt, és kevésbe mult, hogy

a' szaladás sorá a' Khinaiakra 's Tigrisekre nem került. Jól tudván a' Tatárok, hogy az Oroszlánok 's Tigrisek a' veres színt ki nem állhatják, az előtt futnak, az a' gondolat ötlött a' fejekbe, hogy piros karmasin színű ruhás katonákat kell kiküldeni ellenek. Felöltöztetik hát hirtelen a' Seregnek egy részét ilyen piros karmasin szín ruhába, 's megindítják ellenek. De ekkor, előjövén az eddig lesben állott serege Chang-lingnak, őket tsakugyan megverte 's megszalasztotta. Így végre a' győzedelm tsakugyan a' Chinaiaké lett 's az ellenség mintegy 50 ezer embert vesztett. — Egyébaránt az ütközetnek ezen kimenetelét a' Tigrisek írják; el kell várnunk, hogy a' piros karmasin ruhába öltözött sereg miképpen adja elő a' dolgot?

Konstántzinápolyi Legújabb Tudósítások.

Május 19-dikén indult el innen Hussein Basa Seraskier a' táborhoz, minékutánna a' Sultántól személyesen elbútsúzott, valamint ő hozzá is a' nevezett Basához a' Nagy Vezér a' többi itt lévő Basák bútsúzni elmentek. Hussein Basa először Schumnába megy, onnan pedig a' Dunához, hogy az Európai Török hadak Fővezérségét általvegye. A' lévén a' Basának parantsolatja, hogy útját a' mennyire tsak lehet siettesse, innen tsak egy néhány Osztály rendes Lovasság kísérte. — Daud Basánál, közel Konstántzinápolyhoz 40 ágyú állott készen, mellyek a' Balkáni hegyek felé haladék nélkül megindítottak — Igen sok tábori és várbeli nehéz ágyúk rakattak itt egy néhány nappal ez előtt hajókra, mellyek Rodostónál kiszállítatnak 's onnan Drinápolyba szárazon vitetnek.

Május 21-dikén Tserkeszi Ahmed-Bei neveztetett ki Ordu-Kadisi-nak vagy Radiasker-nek (Tábori Fő-Bíró-nak) a' Dunai Táborhoz.

Május 25-dikén, minekutánna a' Sultán az Ejubi Metsetben imádságát elvégezte, Daud-Basa mellett 5000 rendes gyalogsággal hadvizsgálatot tartott, 's ezen Seregosztály más nap a' nagy táborhoz útnak indult a' második Seraskiernek Halil Basának vezérlése alatt. Ez a' Halil fogadott fia Chosrew Basának, ki ez előtt Kapitány-Basa volt; és még tsak 25 esztendő, de nagy elméjű és jeles katona, a' honnan hamar ment elő nagy tisztségekre. Most ő három lófarkú Basává tétetett.

A' Török hajós sereg három línea-hajóból és hét fregátból 's korvettekből áll, és egynehány nappal ez előtt a' Kapitány-Basa vezérlése alatt Betsiktaschtól kiindulván a' Bujukderi öbölbe megy a' Bosporus torkolatjának által ellenébe.

Az az itt elterjedett hír 's tudósítás, hogy a' Pestis Szalonikában, Hydrában és Porószban is kiütött volna, újabb hivatalos tudósítás szerént, szerentsére nem telyesedett be.

Egy különös jelenés, melly ezen főváros lakosainak figyelmét a' mostani környülállások között méltán magára vonhatta, említést érdemel. Május 21-dikén t. i. egy Anglus gözhajó, a' neve Swift, Kapitánya Kellie egyszerre tsak béevezett az idevaló kikötőbe. A' béevezés a' Nagy Úr engedelmével esett meg. A' Gözhajó Smyrnából jött, és a' béevezés nézésére egybegyült sokaságot, valamint a' Sultánt és Ministereit is annál inkább rendkívül való figyelemre indította, mivel a' szél éppen ellenébe fújt. A' hajó birtokosa megkérdezvén a' Kormányzékot, ha nem volna e' szándéka a' gözhajót megvenni? ajánlása elfogadtatott 's az alku azonnal meg is esett.

Mostanában több ízben öszvegyülekeztek az Örmények főbb Papjaik és nevezetesebb pénzváltó Kereskedők; a' mellyből, és azon környülállásból is, hogy a' Kathólikus Örményekkel most nagyobb kémélléssel bán a' Kormányzék, azt gyanítják, hogy a' Porta hajlandóbb most ezeknek ügyöket jó móddal eligazítani. Mindazáltal erről még semmi bizonyost nem tudhatni.

Magyar Ország.

Pesten Ö Tász. Kir. Fő Hertzegsége, Országunk' Nádor-Ispánja, mint az Építési szépítő Biztosság' Elölülője, a' mult Szerdán Jun. 4-kén délután 5 órakor, számos és fényes gyülekezet' jelenlétében, szokott innepi szertartással tulajdon Fő Személyében letenni méltóztatott a' Pesti Kereskedőség' házának talpkövét, melly a' Duna parton tavaly óta igen szép ízléssel építettik, 's már telyes elkészüléséhez közel vagyon. Ez, a' többi mostan épült díszes házak között, a' városnak valóban ékességére, a' kereskedésnek pedig nagy hasznára leszen. — Ezen fényes szertartást Patacsich Jósef Úr, Pest Városának hites Cancellistája; szép deák versekkel ditsőitette.

Hertzeg Primás Rudnay Sándor Esztergomi Érsek Ö Fő Méltósága Várkonyi Gróf Amade Thaddé Ts. K. Kamarás Ö Nagyságát a' Vajka Széki Praesidialis Nemesség Palatinusává kinevezvén, ámbár az idők környülállásaihoz képest az innepi beiktatás szertartásai alól feloldatott; mindazáltal a' Vajka Szék Al-Ispánja Tekintetes Molnár Rudolf Úr által ebbeli hivatala általvételére illő pompával és köz örömmel fogadtatott; 's valamint elfogadtatásán nemzeti Magyar nyelven tiszteltetett meg, úgy a' Méltóságos Gróf is a' szíves kö-

szöntést ékes Magyar beszéddel viszszo-
noztta.

A' Hazai és Külföldi Tudósítás ezen
levelet közli Lúgosról Máj. 28-diká-
ról: „Tegnap előtt az itt tanyázó Kato-
nasághoz a' Hadi Kormánytól olly pa-
rantsolat érkezett, hogy, mivel 125 em-
berből, 's 135 lóból álló Török fegy-
veres tsapat a' Besli Aga vezérlése
alatt, mellynek az Oroszok Oláh Ország-
ban az útját elvágják, Brassón keresz-
tül neutrális úton akarja magát megsza-
badítani, 's Orsovánál a' Dunán általmen-
ni Török Országba, ha ide jöne, mellé-
je őrizetül 6 katoná egy káplárral ren-
deltessék, 's minden fegyvere nála ha-
gyattassék. Azonban azt tartják, hogy a'

rosszszabb, de rövidebb útat fogja válasz-
tani Hátszegen által Karansebesre. Itt
minden tsendességben van. Supanekben,
és Mehádiában a' Contumácia, és Har-
mintzad tömve van Oláh Országi szöke-
vényekkel és portékákkal.

A' pénz folyamat Június' 12-dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	92 3/8
Az 1820 béli sorsosok,	150 2/5
Az 1821-béli hasonlók,	121 3/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obli- gátzióji, 45 1/8 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1072 7/10 forin- ton Conv. Pénzben.	

J e l e n t é s a' B é t s i M a g y a r K u r í r r ó l.

Alázatosan kérettetnek a' Magyar Kurír Tisztelt Olvasóji, valamint a' Ts. K.
Titt. Posta Administratiók és Tisztségek is méltóztassanak az Újság hordatása eránt
rendeléseiket idején megtenni, hogy e' felől még Június vége előtt tudósíttatván,
az Újság rendes járásában senki fogyatkozást ne lásson. A' tisztán leírt Nevek és
Tzímek mellé szükséges még az utolsó Posta Statiot is feljegyezni, mellyről az
Újság elvitetik vagy kiadatik. — Az Újság fél esztendei ára 13 forint Váltó tze-
dulában.

Teljes elhatározása az Újság Tulajdonosának és Kiadójának, hogy ha Ol-
vasóinak száma szaporodni fog, a' mellett egy közhasznú Munkának árkusenként
való kiadásával kedveskedjék, melly rövid leírásban előadja és magyarázza ezer
meg ezer olyan dolgoknak 's tárgyaknak miségeket, minőségeket, történeteit 's a' t.
mellyeknek esmérete mind a' tudományos könyveknek, mind az Újságoknak ol-
vasása közben 's ezeknek teljes megértésekre, mind végre a' mai pallérozottabb
társalkodásban hasznos és szükséges; és a' mellyeknek magyarázatjokat, még ide-
gen nyelveken is, sok Darabokból álló Real - Encyclopaediai - és Társalkodási drá-
ga Lexiconokban lehetne tsak feltalálni. — Minden 24 árkusra nevedő Darab-
nak a' végén Abéce rendbe szedett Lajstrom fogja a' Könyv foglalatját előadni 's
a' tárgyak felkereshetését könnyűvé tenni.

A' mi magát az Újság írását illeti, valamint eddig igyekeztem az által Ér-
demes Olvasóimnak tetszését megnyerni, úgy ezután sem mulatok el semmit, a'
mivel azt kedvessé tehetem.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, P r o f e s s o r.

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro. 752.)